

劉鐵雲·“救濟善會”·《中外日報》

劉 德 隆

胡適先生論述劉鐵雲曰：

劉鶚先生一生有四件大事：一是河工，二是甲骨文字的承認，三是請開山西的鉞，四是賤買太倉的米來賑濟北京的難民。爲了后面的兩件事，他得了許多誹謗。太倉米的案子竟叫他受充軍到新疆的刑罰，然而知道此事的人都能原諒他，說他無罪。

胡適先生說的“四是賤買太倉的米來賑濟北京的難民”是指1900年 - 1901年劉鶚主動參與北京的賑濟活動中所做的一件具體的工作。對這件事，其所作所爲應該如何評價？所作所爲是對是錯？所作所爲是有罪無罪？是研究者所探討的課題。

關於劉鶚1900年參加北京賑濟工作的研究多年來基本都是以上世紀初蘇省印刷局版的《救濟文牘》和《救濟日記》爲依據。這兩本書是對北京賑濟工作的記錄，其可信程度不容質疑。可是這兩本書內容不夠全面，且是事后有所選擇的記錄，因此有必要再對資料進行發掘。

對於這方面資料的發掘，在阿英之后，當屬嚴薇青先生，他們的工作是開創性的。此后用力最勤，收獲最多的是長春師範學院的郭長海先生。郭先生去年在《清末小說》第27期上發表的《劉鐵雲庚子北上之行踪——劉鐵雲書信拾遺》是他研究的最新成果，也可以說是學術界對劉鶚這一問題研究的最新成果。它大致勾勒出劉鶚在這一時間的行踪，從而讓人們對劉鶚的思想情況有了更多的了解。

筆者以爲，對人物的研究，最好的方法是讓人物自己來“表現”，也就是用最原始的材料來說明問題，而不是採用個別的材料，最多分析的方法。材料是分析的基礎。

因此發掘材料可以說是進行文學研究第一位的工作。

對於劉鐵雲在整個賑濟工作中的作用也應該用事實說話。不但要看他一個人的行動，而且要把他置身於當時社會環境來分析。

1900年的北京賑濟是劉鐵雲展現自己的一個舞臺。在這個舞臺上還有許許多多的人，許許多多的事。可以說，只有認識這個整體才能真正的認識劉鐵雲這個人。

筆者試圖去了解當時賑濟的整體情況。

據筆者所掌握的材料可知，當時上海參與北京賑濟的至少有如下三個團體：

一、上海救濟善會。其辦公地址是上海（北京路）慶順里。制訂有《救濟善會章程》。其負責人是陸樹藩、潘炳南、丁紹芬。賑濟工作開展后至少在天津、北京、廣東三地設有分局。它的賑濟活動得到了李鴻章的認可。

二、上海濟急善局（會）。其辦公地址是上海北市絲業會館。其負責人是龐元濟、施則敬、施子英（施則敬與施子英是否同一人待考）。

三、協濟（善）會。其情況不清。

從現有材料看。影響最大的是上海救濟善會。救濟善會與濟急善局（會）的活動基本是分開的，但是也有合作的時候。

迅速的將有關賑濟情況反饋給社會的是各種媒體。筆者所見不多，但是在查閱資料時注意到《中外日報》。《中外日報》創刊於1898年8月17日，其前身是《時務日報》。賑濟活動開始，它能迅速的反映有關情況。凡發自賑濟機構的“告白”它“不取分文”。后來由於消息越來越多，它刊發了“本館告白”：

啓者：本館現因各善會囑登告白絡繹而來，既未便久擱，以負諸善長之厚意，而地位無多，實亦不及盡行刊錄。故特變通辦法，除將緊要告白專列封面隨到隨登外。其余尋常告白即依次排列本刊后幅，均不取分文。此啓。

也就是說《中外日報》對報道賑濟信息的態度是1、“分文不取”，2、及時刊發，3、根據披露的內容，分別安排在不同的版面。根據筆者所見，一般是兩種情況：第一種是“緊要告白”，在第一版開有“善會告白”的專欄，刊出賑濟團體的重要消息，人員活動情況；第二種是“尋常告白”，在第四版刊發救濟活動中所收到各種捐款、器物后的鳴謝文字等。

無論《中外日報》前后期的指導思想有何種變化，在國難當頭，人民處於水深火

熱之時，它對賑濟活動的有關信息“分文不取”、“及時刊發”的態度都應該給予肯定。

筆者將所見1900年10月14日 - 11月3日《中外日報》所刊登的有關救濟善會的材料全部披露於后（原文文字無法辨認者以 代替。文中的“第×則”是筆者摘錄時按每天在報紙上刊登的順序），以供郭長海先生和諸位研究者參考。

1900年10月14日（農曆光緒二十六年閏八月十一日）

第一則：

西官樂善

救濟善會昨承奧國兵官白南臺君樂助英洋二十元。相關痛痒，垂憐北地之哀鴻，大發慈悲，共頌西方之生佛。除付收條外，合請登報代謝。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

第二則：

澤厚仁深

救濟善會昨承劉鐵雲太守經募宋崇德堂助 二百元、龐瑞芝堂樂助規元一百兩。

承 西周小泉大善士經募朱靜甫三百元。汪惕齋三百元。張子嘉二百元。劉小屏一百元。俞靜之一百元。田少卿一百元。方引之八十元。孫子直六十元。叶小亭六十元。張勉甫五十元。方野秋五十元。黎笏臣二百元。因念鴻嗷之苦，特分鶴俸之，余凡所以為災民計者，無不曲盡綢繆，澤厚仁深，豈僅身受者淪肌浹髓而已哉！

上海慶順里陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

1900年10月15日（農曆光緒二十六年閏八月二十二日）

第一則：

分送捐冊啓

敬啓者：昨由救濟善會交到捐冊囑本館於今日均報分送。此系眼前實在善舉，所望閱報諸君子量力贊助，不禁為京津被難諸人同聲叩禱。

本館謹白

1900年10月20日（農曆光緒二十六年閏八月二十七日）

第一則：

慈善會啓

啓者：本會專往北京救援被困官商爲事，居者授以糶糧，行者助以資斧，與救濟會相輔而行。所有辦事上下人等均無薪水，自備川資。海內 諸大善士惠賜捐款即由救濟會代收。茲准於二十九日乘太谷公司張家口輪船北上。凡有銀兩信件均可帶寄。惟信而注明外銀若干兩，而無銀款交下者一概不寄。諸君諒之。

劉鐵雲 方 若謹啓

說明：此文10月20日（閏八月二十七日）、21日（閏八月二十八日）、22日（閏八月二十九日）連續三天刊出

1900年10月21日（農曆光緒二十六年閏八月二十八日）

第一則：

慈善會啓

（見10月20日、此略）

第二則：

救濟公函

伯仁兄大人閣下：前次解京第一批銀二萬兩內有敝處墊規銀三千兩，曾取救濟善會收條一紙。茲經四川、云貴、江西同鄉諸公捐集成數。茲附呈原取收條即乞鑑察，分繕花名各條擲下，以凭轉送並祈登報以昭徵信，是所盼禱。計天順祥捐規元五百兩，慶昌和規元三百兩，聚興、仁信、義生、德昌、永裕、生祥以上各規元二百兩。天順、益福、川通、宏盛、隆泰、順益、致和、正興祥、陳云溪觀察、李伯貞太守、吳次竹、明府以上各規元一百兩，源吉祥、聚福隆、無名氏、東升恆以上各規元五十兩。義、運瑞、興恆以上各規元三十兩。杜從厚、無名氏、德生、裕德、興和、東成和、孫陶齋、無名氏以上各規元二十兩。

此請

善安

愚弟 遊必方、歐陽本、王瑩如、丁 泰、
劉延齡、朱宗藩、劉慶汾、陳作霖 仝頓首

閏月二十四日

第三則：

慈施無量

救濟善會昨蒙攬溪散人大善士捐來子岡款白玉壓發一枝、紅花瓶二個、黃花瓶一個、年窠藍花瓶一個、泉窠小碟一個、小擺花瓶一個、年窠佛手盆一個、磁筆插一

個、磁碗二只、磁酒杯一副、磁筆洗兩個、銅佛一尊、王蓬心山水冊頁一件、奚鐵生花卉立軸一幅、胡公壽山水手卷一件、顧若波山水立軸一幅、任立凡壽星堂軸一幅，所有彩票、章程容議定后再行公布。先行登報鳴謝

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等志

1900年10月22日（農曆光緒二十六年閏八月二十九日）

第一則：

慈善會啓

（見10月20日、此略）

1900年10月23日（農曆光緒二十六年九月初一日）

第一則：

善會告白·濟急續電

奉楊彝卿觀察諸君自京來電云：盛京堂諸公鑑：二、三號公函悉。頭批款到。傅相派楊莘伯兄赴津辦理轉送上輪。純伯請速赴津襄助。璞爾孫設商綫至京，每字七角二可通電文。

駿等閏月二十五日

第二則：

善會告白·旋南有期

者：前奉楊彝卿觀察諸公電：開京官原回南，多擬由日本護送塘沽等，業經鈔登日報。現蒙傅相派楊莘伯太尊赴津辦理轉送上輪。盛京卿即派輪接。屈指重陽節邊，必能航海抵申。官商人數衆多，到時恐難按插。伏祈滬各省官紳，顧全鄉誼，各先預備房屋床卓等件，免致臨時局促。一面並請鄭陶齋觀察延友，分懇棧主，量予融，免收房飯等資，以期時艱共濟。一俟到南有期，即當飛函奉請諸君各赴金和源頭，妥爲照料。謹先行鈔，乞登報布告同仁，統希公鑑定。

救濟善會丁紹芬等 濟急善局龐元濟 施則敬 合啓

第三則：

善會告白·冀慰忠魂

昨午有顧、沈二君陪同素服少年來敝公所。紹芬接見之下，詢悉聶姓，號偉臣。系功亭軍門之次公子，五月間應試南旋者。備述軍門之太夫人及夫人並全眷三十余口，留滯古北口，欲設法護送南歸。紹芬聞之肅然起敬。遂同至施子英兄處，請告盛京卿，

速電李中堂，設法查訪。軍門殉節，為天下人痛惜。今全眷尚存亡未卜，我輩能保護南旋，庶幾稍慰忠魂 天 乎！

上海慶順里救濟善會丁紹芬謹志

第四則：

廉泉分潤

救濟善會昨承吳淞盛中營班君助洋 百元。吳淞總臺官張君 四十元。前營道戴君五十元。左營江君五十元。右營劉君五十元。后營曹君五十元。分柳營之鶴俸，慰草野之鴻嗷，造福蒼生，曷其有極。合請登報代謝。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等志

第五則：

來函照登

今夏北匪擾亂，南方幸賴保護，滬上得居樂土。然當緊急之時，草木皆兵，十遷四五，僕心亦為之動，屢思遷地為良之計。奈炎威逼人，路途險阻，失物損毫在所不免，登以虔在神明默禱。倘遇惶惑之際，不為所搖。願助善后洋壹百元。茲悉新創救濟善會專拯北地災黎，深符心許。是以如是湊齊，泐友送前，希即檢收，求為附解並祈是入新日兩報。俾情形相似者略能解囊籍補振捐之助云。專此 泐 既請諸大善長鈞鑑

八月二十六日泉唐劫余子郭亮甫拜禱

1900年10月25日（農曆光緒二十六年九月初三日）

第一則：

本館告白

啓者：本館現因各善會囑登告白絡繹而來，既未便久擱，以負諸善長之厚意而地位無多，實亦不及盡行刊錄。故特變通辦法，除將緊要告白專列封面隨到隨登外。其余尋常告白即依次排列本刊后幅，均不取分文。此啓。

第二則：

善會告白·逆旅施仁

啓者：頃接招商局鄭陶齋觀察函開：敝局袁仲蔚、唐紹笙兩君已與長發、泰安、名利、長春、全安、晉升、鼎升、天保各客棧主商定：將來北省被難紳？南來滬投棧，不計房，只取飯金。每口每日錢一百二十文。即凭濟急會凭條，住宿五天為限等。因只遵之。余仰見陶齋觀察暨各棧主顧全鄉誼，宏濟時艱曷深感荷。謹 登報，奉

揚仁風。

上海救濟善會丁紹芬等 濟急善會龐元濟 施則敬 謹志

第三則：

加惠無窮

救濟善會承浙紹同志保昌庄高云翁解到分募捐款第？批洋一千元。姓氏容續登。又承山陰許笈云大善士經募壽萱堂一千元。慈竹廬一千元。貽德堂六百元。補拙山房五百元。爲善最樂居五百元。惜道味齋四百元。清風朗月舊家三百元。盱室主人二百元。耳鳴子一百元。以上十戶共五千元。諸君子樂成人美，加惠無窮。他日災黎得慶生還，盡出仁人之賜。合請登報代謝。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等志

第四則

絲繡平原

救濟善會昨承緒成絲廠來函，述北地被禍之慘甚詳。並承廠中諸友節省茶資合成大洋十一元，小洋五角。各女工亦省工資合成小洋四百七十七角，已如數交來本善會。代領之余，倍深感佩。毫素寫流離之狀，具見慈悲女紅，分辛苦之錢，來非容易。請登日報，以謝云情。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

第五則：

橘井恩波

何壽 先生以醫林之聖手，做海上之寓公。藥石分貽，活人無算。本善會昨承頒送診票一百紙。俾難民抵滬后，或災生二數，即可持票就診。濟世婆心，良深欽佩。從此逢凶化吉，全凭三折之功，作善降祥，願晉九如之頌。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等志

第六則：

敬請更正

日前貴報登：陸樹藩助棉衣二百五十件。茲接來信知系陸熙欽善士所助。合請更正，以昭信實。

救濟善會同人拜上

1900年10月27日（農曆光緒二十六年九月初五日）

第一則：

善會告白·陸純伯部郎致救濟善會同人書

諸大善長均鑑：

廿三日清晨展輪北上，至廿六日十句鐘即安抵大沽口。舟行三日浪靜風平。此諸善長福蔭所至也。昨日因得五尺潮，始能將船駛入塘沽停泊。今日陳敬翁已偕德國醫官等乘火車到津辦理護照暨租屋等事。大約日內即可催用駁船將所帶各項什物運津，設局開辦。聞大沽士人云：南方人之避亂在東西兩沽者有數百人之多。此間昨已下雪，天氣寒冷異常，啼飢號寒，不堪言狀。俟到津設局后即當設法先將此項難民援救南渡。同來之德國醫官保護極微不至，想一路到京，可無他慮。樹藩此次慷慨北行，力任艱巨，遠離老母，捨己從人，幸能履險如夷，諸稱順適，未始非天佑哀鴻，克成此舉。惟觀此被災情形，賑濟兼施，需款尚鉅，此后務望諸大善長源源接濟，終始成全，俾被難生民早日同登衽席。諸君子慈祥愷惻，造福無涯，不禁為燕北災黎叩禱之至。即乞將此情形轉告各處出力大善長及寒舍為託。

弟陸樹藩等頓首二十八日燈下泐於塘沽舟次

潘炳南 丁紹芬錄

第二則：

杭州鼎記庄代受救濟善會第二次捐數

杭州鼎記寶庄閏八月分代收本善會第二次捐款計共英 四千七百四十六元四角八分五厘。諸善士姓氏容續送登報，以昭信實。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

第三則：

敬請更正

前報登滬上各錢庄助款，茲因正余庄所允洋五十元，言明不助。蒙晉康庄補助洋五十元。合請聲明。

救濟會同人拜上

第四則：

慨解腰纏

救濟善會昨承廣東源豐潤王晉叔翁經募善后局各大憲慨助洋三千兩。合計規元二千九百五十五兩。又太倉顧公度翁擬變產助款，先交經募洋三十三元。又上海周辛濤翁募洋五百五十三元、小洋七十角。又金倚劍翁募洋三十六元一角。又 康庄助洋五十元。義善源助規元二百兩。又焦樂山募鎮江公所規元三百兩。蘇州同元庄陳瀚 翁募洋 十元零五角。又募方外釋氏合洋一百元。無名氏古畫三軸。以上各善士姓名容

即詳登。

再昨登紹興保昌匯到洋一千元。今又來棉衣袴一千二百三十件，皆系耶溪偶隱、漢臯舊史所募助。姓氏亦容續錄。合並聲明。

上海救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

1900年10月31日（農曆光緒二十六年九月初九日）

第一則：

鴻施渥沛

敝善會承吳府交來捐 共募洋四十一元。金兆蕃翁二十八元八角。山右隱名氏交來洋 十元。存仁堂廿元。邵喜善五元。漢口春源油行吳幹廷翁前墊來洋八百元、規元四百兩。今募集 六百六十六元、錢三十四千，即畫還墊款。抄來各戶姓氏容續登報。漢口有心無力子交來洋十元。耶松鍋爐帳房交來代募洋二十四元五角。嘉定顧卿洋五十元。四明憂時子十元。敝善會近接津電知？民甚衆，咸苦無計謀生。今得諸大善士義粟仁漿源源而至，俾羈蹤異地者皆得保全性命，結伴還鄉。其功德詎可限量哉。 登之下，謹志數言，以鳴謝悃。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

1900年11月02日（農曆光緒二十六年九月十一日）

第一則：

善會告白·上海救濟善會第三批寄信聲明

敝善會承四方善士託帶信件，已將第二批交劉鐵雲觀察代帶往津門。 又積六十五函昨已 封總函，託德國書信館交直隸輪船帶津。俾敝會駐津同人可以早為投送。誦唐人“家書抵萬金”之句，本會不得不加慎重焉。特此聲明，閱者鑑之。

上海慶順里救濟善會潘炳南 丁紹芬等謹志

1900年11月03日（農曆光緒二十六年九月十二日）

第一則：

善會告白·救濟電音

上海救濟善會同志劉君鐵雲攜帶第二批賑款及各處託投信件於日前搭輪北上。悉初十日會中接到陸純伯天津來電，知劉君及翻譯人等已於初十日四點鐘安抵津門。從此羣賢畢至，不虞無人襄助矣。至愛仁輪是否初十開回滬，尚未接到續電云。

1900年11月04日（農曆光緒二十六年九月十三日）

第一則：

善會告白·實事求是

救濟善會第四批信件又託德國書信館交膠州輪船寄津，以期先到為快，特此聲明。又前報紀郭光廷助洋二十元。茲悉系鄭光廷商士所助。偶然筆誤，合請更正。

第二則：

善會告白·上海救濟善會接陸純伯部郎第二號公函

諸大善長均鑑：

昨廣濟船商旋曾泐一函，計已上塵臺覽。此間由塘沽至天津紫竹林一帶，各國聯軍星羅棋布，軍容整肅，如火如荼。可怜白骨盈溝、紅旗遍野。古之所謂戰場者未必有如是之傷心慘目也。惟到處龍潭虎穴，出入可危，不得不慎重周詳，相機行事。茲幸天怜善念，事獲有成。現經貝爾榜君 准德提督指出三汊河棧房以屯衣糧。又由曹子成兄賃得火神廟為設局辦公之所。並由丁嘉立君添發護？船旗為之保護，更徵妥善。所有衣糧等件業已陸續運津。明后日司友諸人即可全行登岸。連日船上已來南省男女難民數十人。頃接曹子成兄來信云，天津回南之人甚多。一俟船上貨卸空即可由津到沽。如有一、二百人當令愛仁輪船速裝回。又接陳敬翁來函，聞德瑾琳君言：京城難民尤多，可以設法先行赴京云云。樹藩到津設局后，即派人分投辦理，但封在途。輪船往返需時，如果人數衆多，不得不添船裝運。屆時再當電達。自愧才庸任重，恐隕越貽羞。尚希在遠不遺時錫箴 以匡不逮。是所盼禱。即將此情形轉告蘇州倪錫翁諸公及寒舍為託。

敬請

善安

弟陸樹藩頓首初三唐沽輪次

潘炳南 丁紹芬等錄

第三則：

來函照登

接 源封潤王晉叔兄來函。云，小舫老伯大人閣下：救濟善會章程辦法極為妥善。粵中籌募款項，蒙囑姪就近承乏事，系絕大善舉，敢不竭力遵辦。前蒙廣東善各憲捐銀三千兩，業已匯交慶順里救濟善會陸純伯部郎照收。登報在案。茲又蒙善后局各憲續捐銀二千兩。廣東鹽務統綱 商捐洋 千兩。今將捐 申號匯上共計規元三千兩， 祈查收，登報以昭信實。續有捐款再行 奉。廣東救濟分局愚姪王同燮晉叔

甫頓首。接 之 ，感佩無以，合亟抄錄 ，乞登報以揚盛得而志謝悃。

上海源通官銀號嚴信厚謹啓

第四則：

澤被哀鴻

善會淮城徐祁氏交來洋二百元。白門陳彥清因母壽節省筵費爲親友種福，交來洋一百元。楊鏡 軍門、王存厚堂各一百元。左忠德堂、知槐軒各六十元。郭光求合家平安二十元。李立茵、庄壽愷堂、金陵隱名氏各十元。蘇州高秀珍七元。無名氏二元、又銅洋三元。不留名二元。無名氏一元。江陰后裔小洋七百角。拜登之下，感實深。乞登日報，藉謝云情。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

第五則：

修其天爵

善會承太倉顧 度翁交來變產移動第一次洋三百七十七元五角零 ，經募洋二十九元。黃峻齋翁經募洋二十九元、小洋一百二十七角。許經伯翁經募洋十元、小洋二十二角。顏恩承翁經募洋十一元、小洋四十角。慈北十齡童蔣典堯節點心錢合洋一元三角。德合成求水陸平安規元一百兩。無名氏 母康健合家 洋七十元。無名氏求安三十元。張秀記十元。有心人五十元。勉力漢三十元。江陰后裔續助四十五元。蘇 凌西峰翁交來潘少廬翁經募洋三十元。自 軒 氏、徐岱年各 元。散戶姓氏容列清單，乞登報章，不盡神馳。

上海慶順里救濟善會陸樹藩 潘炳南 丁紹芬等謹志

卍

(LIU Delong)